

# 菲傭跳槽柬荷工 再會已淪吊鹽水

## 逃脫者揭營內派毒誘上癮賣命 騙團加緊「散貨」救人要盡早

緬甸、柬埔寨一帶「賣豬仔」事件震驚全港，誘騙一批心急「賺快錢」的青年到當地從事非法勾當，有香港外傭亦上當。有外傭僱主透露，月前家中外傭突然表示友人介紹一份在柬埔寨人工高、食住好、無需經驗的「荷工」(優差)，該外傭更不惜賠錢辭職飛往當地。最近，該外傭傳來吊鹽水的照片後即失聯，令其前僱主擔心不已。有曾到過當地園區的港人則表示，詐騙集團會向豬仔免費供應毒品，令他們依賴集團，甘為集團賣命換取毒品。台灣地區的傳媒則報道，柬埔寨明年將主辦東南亞運動會，擬下月進行掃蕩行動「洗太平地」，詐騙集團近期加緊轉賣豬仔四散，故呼籲被騙當地的人士盡快求救脫離險境。

◆香港文匯報記者 文森、文禮願

香港 YouTuber 郭明形育有3名女兒，聘用多名外傭，其中一名菲傭「A姐姐」於今年初履新，在她家工作近5個月，但3個月前突然提出辭職。當時，A姐姐曾向郭明形的另一名外傭聲稱已見得「荷工」，是到柬埔寨的賭場擔任「電腦程式人員」，月薪折合7,500港元，包機票及當地酒店住宿。A姐姐向同事說：「食好住好，無需學歷，不用Visa(簽證)就即刻可以飛過去。」

A姐姐其後正式向郭請辭，更豪爽地提出「賠錢走人」。當時「賣豬仔」事件未廣為流傳，但郭明形已感到十分奇怪，「A姐姐來自菲國的窮鄉僻壤，沒有什麼學歷，看上去她非常樸素，好多東西都未見過，怎能做電腦程式人員？」A姐姐即出示其朋友在柬埔寨傳來的豪食、豪住生活照，「姐姐講到是人間天堂，公司安排每晚入住不同酒店，周日則會去游泳等。」

郭明形說不過她，郭明形的丈夫便提醒：「會不會其實是『賣豬仔』？」但A姐姐去意已決，抵埗柬埔寨第一個星期曾傳她在當地地攤食海鮮、在連鎖咖啡室聚餐的寫意生活照給郭明形炫耀。

後來，郭明形陸續收到不同財務公司信件，原來A姐姐向財務公司及同事借了數萬港元，離港前向債主表示到柬埔寨打工賺大錢後會歸還。

### 僅餘一句「到東是錯的」後失聯

「賣豬仔」事件哄動全港，郭明形擔心A姐姐安危，但對方已音訊全無，遂向另一外傭打探獲發一張照片，顯示已染橙色頭髮的A姐姐躺在床上吊鹽水。郭明形即不斷聯絡A姐姐，終得到對方回覆說「到柬埔寨的決定是錯的」，之後便一直處於失聯狀態。郭明形拍片呼籲：「僱主小心外傭墮入求職陷阱！」

好食好住誘騙豬仔上當，詐騙集團更利用免費毒品引誘豬仔「賣命」，一位居於緬甸的港人Victor半個月前曾到過位於緬甸東南部的「KK園區」。他表示，他到園區時沒見到血腥暴打的情況，只見到詐騙集團會為電腦業績佳的「員工」提供吃喝玩樂全包宴作「獎勵」。據他了解，詐騙集團每月會搞一兩次「獎勵」活動，還邊玩邊免費派發毒品，令他們在不知不覺間染上毒癮，乖乖聽命於集團指令，所以部分「跑到數」(業績達標)的豬仔不願求助或逃離。

不過，對業績「零蛋」的豬仔，集團往往會極刑對待，不單無法參加「獎勵」活動，連一滴水也不准喝，禁錮在暗無天日的「黑房」內一至兩天，若情況持續或已無利用價值便會被轉賣，或賣掉器官等。

### 大掃蕩臨近 豬仔「賣不出」或處決

據台灣地區的傳媒報道，柬埔寨明年將主辦東南亞運動會，該國擬下月進行掃蕩大行動。詐騙集團趕緊連同豬仔拋售，或會轉賣予其他地區的幫幫接手，最糟的情況是乾脆將豬仔就地處理掉，以免豬仔日後指證他們。



◆A姐姐抵達柬埔寨後的第一周，仍顯示與友人在地攤飲食，不過其後再獲悉其傳回照片時，已顯示她躺在床上吊鹽水。 視頻截圖

### 泰淪人販中轉站 去夜街私竇高危

香港文匯報訊 人稱「泰國通」的在泰國港人胡慧冲20日接受香港傳媒訪問時表示，近日大幅放寬入境檢疫限制的泰國，因為與柬埔寨接壤，不排除是柬埔寨詐騙案的中轉站，故到泰國旅遊時要特別小心，避免出夜街、財不可露眼、私竇等私人場所可免則免，而港人常乘搭的泰國「tuk tuk」車也危險，盡量乘搭正規的交通工具，如果有事發生，可撥打泰國旅客警察求助熱線1155。

### 叫車記號保聯絡

胡慧冲表示，柬埔寨、緬甸賣豬仔事件在泰國沒有被廣泛報道，也不代表不存在有關問題。「大家經常都講，這個世界上都有好人同壞人，我不敢100%講香港人好安全，泰國又好安全。」他也聽聞人口販賣事件，以前在芭提雅有人招人到柬埔寨、緬甸等地打工。小心駛得萬年船，他呼籲港人到泰國旅遊時減少晚上外出，減少到偏僻的



地方，以及減少財物外露，「不要炫耀，戴金鍊金鏈，把錢都拿出來。如果大家真的好擔心，出入叫車會見到司機number，就最好拍下number send給朋友，叫他們隔15或者20分鐘後找你，確保安全，尤其是陌生人給東西你，或者帶你去一些地方，最重要千萬別答應。」有不少港人喜歡乘搭泰國tuk tuk車，胡慧冲表示比較不安全，「因為坐tuk tuk車會有可能被搶手袋，大家出入call車較好。」他表示，泰國沒有Uber服務，「我們是用Grab。如果有事發生，泰國可以打一個tourist police(旅客警察)電話：1155。」

他強調，外遊要考慮清楚，「先不講風不風險這東西，現在事件炒得這麼厲害，去到你都提心吊膽，你都怕，你的家人都怕，與其這樣，不如遲些覺得安全沒事再考慮。」

### 入境處「協助在外香港居民小組」求助渠道

**致電24小時求助熱線 (852) 1868**

若因電訊商服務設定或其他原因未能成功致電求助熱線，可嘗試在「(852) 1868」後輸入「0000」，或通知親友或中國駐當地使領館協助聯絡，小組人員會主動致電給求助人士

**使用入境處流動應用程式 致電求助熱線**

1. 透過 Apple App Store、Google Play、華為 AppGallery 或入境網頁，免費下載或更新最新版本的流動應用程式
2. 開啓程式並在主頁的「常用服務」下選擇「聯絡協助在外香港居民小組」，按「以網絡數據致電1868熱線」圖示後按「致電」

**網上求助表格**

登入境處網頁內的網上服務欄目，點選網上求助表格，填寫及提交資料，小組會盡快與求助人士聯絡

**Whats App專線 5190 8909**

小組針對懷疑被誘騙到其他國家的個案，新設專線方便求助人士與小組聯絡

資料來源：入境事務處 整理 香港文匯報記者 文森

### 增至28宗港人求助 鄧炳強：多渠道全力營救

香港文匯報訊(記者 文森)港人誤墮求職陷阱被「賣豬仔」的個案愈揭愈多，20日再新增5宗同類個案。香港特區政府保安局局長鄧炳強表示，迄今累計28宗香港市民被誘騙至東南亞遭禁錮的事件，其中半數確定人身安全，餘下14人分別身處緬甸和柬埔寨。特區政府正全方位與外交部、外交部駐港特派員公署及透過國際刑警與當地有關部門聯繫。同時，入境處已新增WhatsApp專線5190 8909，方便被困港人求助。

鄧炳強20日在一公開活動後向傳媒表示，在香港執法部門至今接獲的28宗求助個案中，14人已確保安全，其中10人已回港，餘下14人中相信有10人可能身處緬甸，另4人則在柬埔寨。他表示，特區政府除進行調查工作外，亦正全方位與許多其他機構聯繫，希望盡一切辦法營救相關人士。「我們有很多不同渠道，包括透過國際刑警與當地聯繫，或透過使館、外交部駐港公署，由於牽涉救人，實際操作情況就不便透露太多。」

鄧炳強表示，入境處的「協助在外香港居民小組」除原有的1868熱線、流動應用程式及網上求助表格外，還會新增WhatsApp專線5190 8909，方便受困港人求助。

被問及若受害人未能填表及致電求助時應如何處理，他表示，「這便要靠其家人，或者你出門前與家人講你到當地做什麼、去什麼地方。如有任何可疑情況，我相信家人應該第一時間報警求助。另外，這些受害人很多時候被要求與在港的家人聯絡，要(向家人)拿錢(贖金)，所以在這情況下，香港的家人可以幫忙報案。」

### 救人最重要 其他再安排

日前有自稱為受害者家屬者聲稱，其家人被騙到泰國後一度趁機逃走，並購買機票欲回港，但因未能預訂檢疫酒店不能登機，結果遭詐騙集團帶到緬甸禁錮。有記者問到可否讓被困港人豁免預約檢疫酒店先行回港時，鄧炳強強調，一切以救人為原則，「營救是最重要的，其他事情都可以安排。」

他再次提醒市民，如有人以各種不同的藉口，包括交友或提供工作誘騙到東南亞地區，須格外小心，而特區政府正加強相關的宣傳，除在社交媒體作呼籲外，亦會在一些鬧市的大型屏幕作出相關宣傳，以及在機場往東南亞的航線，在旅客登機時，提醒他們提高警覺。

### 逃離柬埔寨賭場 越南苦工集體跳河

柬埔寨接近越南邊境的一間賭場近日發生越南籍員工集體逃跑事件，據報約60名員工奔出大樓，甚至為了逃回家鄉選擇跳河，許多人頓時在河中漂浮。據越南邊境人員表示，共有42人嘗試從柬埔寨游回越南，不過僅40人順利逃離，一人被河水沖走，一人被賭場捉回。有成功逃離魔掌的工人表示，在當地工作「有汗出無糧出」，還被要求以近24萬港元「贖身」。

### 「保安」持武追殺 40人逃離魔掌

據柬埔寨報章報道，涉事賭場位於柬埔寨邊境的干拉省，相隔一條河就是越南。據東媒透露的畫面可見，大量員工衝出白色大樓外，多名保安人員在後方手持棍棒，企圖抓他們返回賭場，然而員工們卻一個接一個躍入河流中，河面上也漂浮着許多人頭，都是想努力游回越南的勞工。

越南報章日前引述毗鄰柬埔寨的越南邊境安江省邊防部隊指揮部官員指出，當日共計42人自賭場逃出，並嘗試游到對岸，其中有一人被河水沖走，一人被賭場人員抓住，僅40人順利逃出。據越南傳媒報道，在接壤柬埔寨邊境的越南安江省一處河邊發現一名16歲少年的



屍體，相信他是跳河逃出柬埔寨一間賭場時，被河水沖走的一名越南籍員工。警方表示正進行調查，要完成驗屍後才會將遺體交還給家屬。

有成功返回越南的人表示，在柬埔寨網上賭場工作，除了工作過勞外，僱主也未按時支薪及提供休假，因此才鋌而走險渡河逃走。目前，越南當局仍在釐清完整案情，表示許多越南人遭誘騙至柬埔寨賭場或其他類似場所工作，總是受到僱主剝削，如果想返回越南，必須先向賭場支付高達3萬美元的贖金，才能離開。

據柬埔寨媒體報道，當初人蛇集團招聘人員謊稱要帶他們至西港的賭場上班，然而招聘人員在受害者上鉤後，將他們強制帶往干拉省的網上賭場工作。不過，干拉省警方稱，這並非一宗暴力事件，而是多名越南籍員工集體策劃的行動，當下導致3名保安受傷，警方仍在調查中。

◆綜合報道